2022年6月12日 星期日 责任编辑:李静 版式设计:辛佳俊

司法为民结硕果 初心不改谱新篇

-吴忠市红寺堡区司法行政工作高质量发展纪实

民惟邦本,本固邦宁。人民安居乐业,国家才能安定有序。吴忠市红寺堡区司法局认真履行"一个统筹、四大职能"工作职责,秉承"服务大局、 服务民生"工作理念,以精益求精、务实高效的工作作风奋力推进司法行政治理体系和治理能力现代化,为加快建设更高水平的平安红寺堡和法治 红寺堡营造和谐稳定、公平正义、便捷高效的法治环境。

2017年以来,红寺堡区司法局先后获得全国维护妇女儿童权益先进集体、全国人民调解宣传工作先进集体、全国"七五"普法中期先进集体、全 国坚持发展"枫桥经验"实现矛盾不上交试点工作突出集体等荣誉称号,干部队伍多人获得省部级表彰奖励,红寺堡区司法局连续三年获评红寺堡 区委考核优秀等次。



送法下乡惠民生。

法治宣传暖人心。

『『【关键词】依法治区

坚持抓"关键少数",夯实领导干部法 治责任,全面推行党政主要负责人履行法 治建设第一责任人述法工作。深化"放管 服"改革,动态调整部门权责清单,目前, 33个部门共承接1374项政务服务事项, 24个部门进驻市民大厅,全程网办1065项,

马上办526项,一次办1330项,就近办123项, 列出22项"一件事一次办"事项清单。不 断规范重大行政决策程序,常态化开展领 导干部普法学法微课堂,法律顾问参与重 大行政决策、法制审核、研究讨论30场次, 出具《法律意见书》110余件。全面集中清 理行政规范性文件183件。深化基层整合 审批服务执法力量改革试点工作,组建派

驻机构52个,形成由乡镇(街道)统一管理 使用,主管部门负责业务指导的管理体 制。红寺堡区本级28个行政执法主体(第 一批)均在政务服务网公示了行政许可事 项、行政处罚事项、权责清单以及"双随 机、一公开"事项清单、依据、程序。全面 提升行政执法质量,加大重大执法决定备 案审查力度,推行行政执法"三项制度", 重大行政执法决定法制审核率达到 100%。实行行政机关负责人出庭应诉备 案制度,提高行政复议公信力。建立健全 行政执法事前、事中、事后全流程的闭环 式监督链条,不断提升行政执法监督效 能,共受理行政应诉案件49件,行政复议 案件88件,回复政府重大行政问题方面的 律师意见书200件。

『『【关键词】善法宣传

全面落实"谁执法、谁普法"普法责任 制,"七五"普法工作全面完成,"八五"普法 工作有力有序推进。严格落实"四清单一 办法",深化"法律八进"活动,开展多层次、 多领域法治宣传教育活动,完善考评体系, 建立健全各级党政主要领导干部遵守宪法 法律常态化机制,将宪法、民法典和党内法 规等列入各级党委(党组)中心组主要学习 内容,将尊法学法守法用法情况作为考核

各级领导班子和领导干部的重要内容。严 格落实法律任职资格考试制度,对提请人 大任命的干部,集中进行法律法规知识考 试,不断提升领导干部法治思维能力,持续 推动普法依法治理责任制落实。大力推进 "法律明白人"培养工程,累计选拔农村"法 律明白人"骨干210名、"法律明白人"1300人, 实现了2021年各行政村至少培养2名农村 "法律明白人"骨干、20%以上农户家庭有 "法律明白人"的目标。结合乡村振兴工 作,深入重点村开展法治宣传教育活动,组

织开展"12·4"宪法宣传周等各类法治宣 传,社会法治意识明显提升。整合法治副 校长、基层法律服务工作者、检察官等成立 "服务大局普法行"宣讲团,先后深入各机 关(单位)、红寺堡区各行政村、社区集中进 行宣讲,扩大法治宣传的覆盖面,提升基层 法治创建水平。建立律师等以案释法制 度,通过以案说法等方式普及法律知识。 探索开展庭审直播等普法形式,广泛开展 "两法宣传"活动,使法治宣传教育真正人 脑入心。实施"互联网+"普法模式,搭建

"微平台"、开设"微课堂"、唱好"微型戏", 开展网上法律咨询、普法宣传。各普法单 位开通微信公众号,不定期推送宪法、道路 交通安全法、劳动法等紧贴群众的常用法 律法规和移风易俗事例,建立和推行典型 案例定期发布制度,及时发布法律援助和 人民调解典型案件。各单位广泛运用网 站、抖音、微信等新媒体平台普法,积极开 展普法微电影、微视频等普法作品创作,先 后推送法治宣传信息2万余条,提升了普法 宣传实效。

持续深化人民调解工作,强化人民调解 "四张网"建设,实现64个行政村、8个社区 人民调解组织全覆盖,通过在矛盾易发、多

专职人民调解员开展工作,切实做到矛盾纠 纷就地解决、就近解决。深入推进"塞上枫 桥"品牌建设,创新建立矛盾纠纷多元化解 机制,推动建立"114百事解"矛盾纠纷多元

发的重点行政村设立人民调解工作室,派驻 调解中心,化解矛盾纠纷渠道持续拓宽。针 对近年来持续上升的农民工工资拖欠及婚 姻家庭矛盾纠纷,建立婚姻家庭矛盾纠纷民 转刑防范化解机制,推动矛盾纠纷化解制度 化。2020年,吴忠市红寺堡区司法局以人民

区人民调解工作取得成效的微电影《纳进千 层布鞋里的暖》,得到了自治区司法厅的充 分肯定。5年来,累计调解各类矛盾纠纷 5608件,调解成功5589件。

『『【关键词】社区矫正与妥置帮教

持续强化刑事执行能力,创新社区 矫正"十化"工作法,推行"四色"分级管 理,围绕贯彻落实社区矫正法,深入开展

学习宣传活动,编印了通俗易懂的《红寺 堡区社区矫正三字经》、社区矫正之歌 《温情的陪伴》,被司法部及自治区司法 厅有关网站转发,广受好评。

聚焦提升教育矫正质量,进一步树

立底线和红线安全意识,确保社区矫正 对象不脱管、不漏管和不发生重新犯 罪。深入推进部级"智慧矫正中心"建 设,发挥"数字法治、智慧司法"信息化体 系作用,强化一体化视频指挥调度平台 运用,重点加强入矫宣告等举措,不断拓 展"双矫四扶"工作模式,持续做好社区 矫正重点对象和社区矫正重点区域、重 点时段的稳控工作,确保做到可防、可 管、可控。

[]【关键词】公共法律服务

持续提升法律服务质量,全面落实刑事 案件律师辩护全覆盖、律师值班参与涉法涉 诉信访案件化解等机制。加大法律援助力 度,简化受援程序,优化服务流程,让更多群

众打得起官司,做到应援尽援。红寺堡区贫 困建档立卡户枸杞苗买卖合同纠纷案被司 法部选定为法律援助精准脱贫典型案例,该 案例系宁夏唯一人选的案例。狠抓公共法 律服务体系三个平台建设,实现了法律顾问、 "法律明白人"、法律实体平台、法律服务宣传

四个全覆盖,开通了农民工讨薪案件"绿色 通道",简化受理程序,有力地维护了社会和 谐稳定。持续深入开展公共法律服务信息 化建设,推行公共法律服务体系建设"1335 工作模式",依托宁夏法网等平台,全面推广 互联网+公共法律服务,64个行政村、8个社

区全部配备公共法律服务智能化服务一体 机,实现群众法律服务咨询智能化、科技化, 真正打通群众法律服务最后一公里,公共法 律服务更加多元化、均等化。5年来,共办结 法律援助案件2173件(含公证案件927件),为 当事人挽回经济损失2656万元。



引导青少年积极学法自觉守法



覆盖城乡、便捷高效的公共法律服务。

[字【关键词】疫情防控

根据疫情防控工作要求,先后组织召开 疫情防控工作会议8次,推动各项任务落地 落实。重新修订红寺堡区司法局疫情防控 处置预案,完善沟通协调机制。严格落实领 导带班制,全面做好24小时值班值守,确保 突发情况信息报送及时准确、应急指挥畅通 高效,应急物资供应准备充足。严格落实包 片责任区疫情防控责任,抽调精干力量,集 中开展对责任区域内住户商户摸排登记工 作,同时通过在小区张贴通知及宣传海报、 人户宣传防疫政策等方式进行疫情防控知 识宣传,筑牢织密疫情防控网。积极响应疫 情防控指挥部命令,2021年疫情防控期间, 红寺堡区司法局承担了石炭沟疫情防控卡 点24小时值班值守任务,由分管副局长带 队,抽调局机关及司法所20人,组建4个卡 点值守专班迅速开展工作,圆满完成了值班 值守工作任务。



落实疫情防控责任。

[]【关键词】队伍建设

持续深入增强队伍素质,深入开展党 史学习教育、政法队伍教育整顿、正风肃纪 大整顿、"两学一做"等专项活动,坚持在筑 牢政治忠诚上下功夫,丰富学习教育载体, 创新学习方式,举办司法行政队伍教育整 顿学习教育环节"晨读班""午读班""夜读 班",分层级开展集中学习,确保学习时间 高效利用,围绕司法行政工作职责定位,在 提升便民服务水平上出实招、出硬招,召开 司法行政队伍教育整顿座谈会和干部家属 恳谈会,研究制定红寺堡区司法局便民利 民措施。政法队伍教育整顿期间,局班子 成员带头自查自纠,撰写检视材料,深入开 展谈心谈话,层层检视问题,围绕12项顽 瘴痼疾专项整治内容,深入开展自查,制定 整改方案,建立台账,列出清单,明确整改 要求,分类整治,干部队伍素质不断提升, 打造了一支政治坚定、作风优良、纪律严 明、业务过硬、执行有力的高素质基层司法 行政队伍。



提升社区矫正质效。

(本版图片均由吴忠市红寺堡区司法局提供)